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Практическое занятие № 1

Расчет показателей денежного обращения
Цель занятия: овладеть практическими навыками расчета денежной массы.
Для выполнения работы необходимо изучить тему: «Сущность экономики. Субъекты, объекты и отношения собственности в экономике. Механизм рыночной экономики», обратив внимание на денежные агрегаты и уравнение Фишера.

Задания к работе:
   Задача 1. Рассчитайте скорость оборота денег, если денежная масса наличных и безналичных денег – 500 млрд. руб., валовой национальный продукт – 4100 млрд. руб.

   Задача 2. Рассчитайте скорость оборота денег, хранящихся на расчетном счете, если денежные агрегаты равны: М0=120 млрд. руб., М1=360 млрд. руб., М2=380 млрд. руб.

   Задача 3. Рассчитайте количество денег, необходимых в качестве средства обращения. Сумма цен реализованных товаров и услуг составляет 200 млрд. руб., сумма цен, проданных в кредит – 10 млрд. руб., платежи по кредитам – 4 млрд. руб., взаимопогашающиеся платежи – 2 млрд. руб., скорость оборота денежной единицы – 2,4 мес.

   Задача 4. Рассчитайте количество денег, необходимых в качестве средства обращения. Сумма цен реализованных товаров и услуг составляет 200 млрд. руб., платежи по кредитам – 40 млрд. руб., товары, проданные в кредит – 60 млрд. руб., взаимопогашающиеся платежи – 20 млрд. руб., рублю совершает 8 оборотов за год.
   Задача 5. Предположим, что каждый рубль обращается в среднем 4 раза в год и направляется на покупку товаров и услуг. Номинальный объем ВВП составляет 900 трлн. руб. Определите величину спроса на деньги.
   Задача 6. На основании данных таблицы рассчитать: скорость оборота наличных денег и продолжительность одного оборота в днях; долю наличных денег в денежной массе; 
скорость обращения денежной массы:
	Показатели
	Отчетный год

	Денежная масса
	600

	Наличные деньги
	180

	ВВП
	2000


   Задача 7. Рассчитайте скорость оборота денег, если денежная масса наличных и безналичных денег – 550 млрд. руб., валовой национальный продукт – 4200 млрд. руб.
   Задача 8. Рассчитайте скорость оборота денег, хранящихся на расчетном счете, если денежные агрегаты равны: М0=127 млрд. руб., М1=365 млрд. руб., М2=389 млрд. руб.
   Задача 9. Рассчитайте количество денег, необходимых в качестве средства обращения. Сумма цен реализованных товаров и услуг составляет 260 млрд. руб., сумма цен, проданных в кредит – 11млрд. руб., платежи по кредитам – 5 млрд. руб., взаимопогашающиеся платежи – 3 млрд. руб., скорость оборота денежной единицы – 2,5 мес.
   Задача 10. Рассчитайте количество денег, необходимых в качестве средства обращения. Сумма цен реализованных товаров и услуг составляет 205 млрд. руб., платежи по кредитам – 48 млрд. руб., товары, проданные в кредит – 61 млрд. руб., взаимопогашающиеся платежи – 20 млрд. руб., рублю совершает 7 оборотов за год.
Контрольные вопросы:
1. Дайте определение понятию «цена».
2. При помощи каких функций можно определить сущность денег?
3. Закон денежного обращения. Уравнение Фишера.
4. Показатели денежной массы (денежные агрегаты).
Практическое занятие № 2

Построение графика спроса и предложения

     Цель занятия: овладение практическими навыками расчета спроса и предложения.

     Для выполнения работы необходимо изучить тему: «Понятие и функции рынка», обратив внимание на закон спроса и предложения, эластичность спроса и предложения. 

Краткие теоретические сведения:

Постановка задачи. На примере конкретной рыночной ситуации моделируются процессы установления и изменения рыночных цен на взаимозаменяемые товары. Имитируются действия ряда факторов рыночной конъюнктуры: спроса, дохода потребителей, ординаторской полезности, предложения, цен и др. Показаны различия в состоянии краткосрочного и долгосрочного равновесия А. Маршалла.
Для практических расчетов применяется кривая безразличия Дж. Хикса и бюджетное ограничение. Иллюстрируется эффект реальных кассовых остатков А. Пигу.

Изложение ситуации. Прежде чем приступить к последовательному выполнению действий, целесообразно представить общую картину движения конъюнктуры, моделируемую в задаче.
Даются первоначальные цены двух товаров: деталь 1 и деталь 2. Даны объемы их продаж, указаны уравнения спроса. Затем доходы потребителей повышаются, что приводит к росту спроса одновременно и на деталь 1, и на деталь 2.

Устанавливаются новые, более высокие цены. Путем использования кривой безразличия и ограничения по бюджету определяются новые объемы спроса на товары. Но это точки краткосрочного равновесия. 

Увеличивается спрос на деталь 2 при неизменных теперь доходах потребителей. Рост цен детали 2 вследствие повышения спроса приводит к возрастанию расходов на деталь 2 и, следовательно, к сокращению потребления детали 1.

Условия задачи. Первоначальные параметры конъюнктуры: цена одной тонны детали 1 Pд1  = 6 ден. ед.; объем продаж детали 1 Vд1  = 3 т; цена одной тонны детали 2 Рд2 = 10 ден.ед., объем продаж детали 2 Vд2 = 2 т. Это равновесные цены и количество товаров.
Функции спроса на деталь 1 и деталь 2 определяются следующим образом:

Р1д1 = 18/ Qд1  ;  Р1д2 = 20/ Qд2  ,

где Р1д1  – цена спроса на деталь 1, Qд1 – величина спроса на деталь 1,
       Р1д2 – цена спроса на деталь 2, Qд2 – величина спроса на деталь 2.

Задания к работе:

Задача 1.

Постройте на двух чертежах графики функций спроса на деталь 1 и деталь 2, для каждого графика выделите тетрадный лист, так как чертеж в дальнейшем будет сдвигаться, кроме того, при его построении нужна достаточная точность. Отметьте точки равновесия для каждого из товаров: Е1д1 – для детали 1, Е1д2 – для детали 2.

Задача 2.

Рыночная ситуация изменилась. Доходы потребителей возросли (например, вследствие роста заработной платы или снижения налогов), и это привело к повышению спроса на обе детали. Если цена останется прежней, то будет ощущаться нехватка деталей. Но производителям выгодно повысить цену, и они это сделали.
Тогда новые точки равновесия, соответствующие возросшему спросу, установятся при более высоких ценах, т.е. оба графика равновесия и спроса сдвинутся вправо и вверх. Цена детали 1 поднялась до 10 ден. ед. за тонну, а цена детали 2 – до 16 ден. ед. за тонну. 
Определите объем спроса при таких ценах, т.е. на сколько сдвинутся графики спроса вдоль кривой предложения. Для расчетов объема спроса на набор товаров при известных ценах используется аппарат кривых безразличия Дж. Хикса.
Если набор благ состоит из двух товаров, то при фиксированном доходе увеличение покупок одного товара неизбежно приведет к сокращению потребления другого. 
Кривые безразличия показывают разные комбинации двух благ, каждая из которых обладает равной полезностью для потребителей, т.е. если покупатели приобретут деталь 1 в объеме Х1 тонн, тогда их потребность в детали 2 составит У1 тонн; другому объему детали 1 Х2 соответствует иной объем спроса на деталь 2 – У2. При этом наборы Х1У1 и Х2У2 имеют одинаковую полезность.


В нашем случае кривая безразличия задается функцией

Qд1 = 15/ Qд2 ,

где Qд1 – потребность в детали 1, Qд2 – потребность в детали 2.

Постройте на отдельном чертеже кривую безразличия, отложив на оси абсцисс Qд2 , а по оси ординат – Qд1 . Данная кривая отображает потребности покупателей. Но есть ограничения по бюджету: объем покупок зависит от доходов людей. В нашей задаче потребители выделяют из своих доходов 100 ден. ед. на приобретение детали 1 и детали 2 в совокупности.

Задача 3.

Постройте линию ограничения по доходу. Для этого определите, сколько можно купить деталей 2 на указанную сумму, если совсем отказаться от покупок деталей 1. Цена деталей 2, напомним, установилась на уровне 16 ден. ед. за тонну. Эту точку отметьте на оси абсцисс. 
Затем определите соответствующую точку для деталей 1 при нулевых покупках деталей 2 (цена деталей 1 – 10 ден. ед. за тонну). Отрезок, соединяющий две найденные точки, и есть бюджетное ограничение. Оно показывает все возможные сочетания покупок деталей 1 и деталей 2 при выделении 100 ден. ед. на эти цели.

Пересечение кривой безразличия бюджетным ограничением отображает те объемы покупок, которые соответствуют и потребностям, и возможностям. Это – уровень платежеспособного спроса на деталь 1 и деталь 2 при установившихся ценах на них. 
Таким образом, найдены новые точки спроса и предложения детали 1 и детали 2 при изменившемся доходе потребителей.

Отложите эти точки Е2д1 и Е2д2  на чертежах, показывающих зависимость цен от количества детали 1 и детали 2 соответственно.

Задача 4.

Определите функции предложения. Они пока неизменны, и смещение графиков спроса происходит вдоль кривой предложения. Поэтому можно сказать, что один и тот же график предложения проходит через обе точки равновесия: Е1д2 и Е2д2  для детали 2, Е1д1 и Е2д1  для детали 1. Функции предложения в нашей задаче линейны, их можно определить как прямые, проходящие через две точки равновесия. Постройте графики предложения 
Р1п.д1 (Q1п.д1) для детали 1 и Q1п.д2 (Р1п.д2) для детали 2. Напишите уравнения функций предложения.

Решение представьте в виде трех графиков и соответствующих расчетов к ним.
Контрольные вопросы:

1. Зачем участнику рынка нужно изучать поведение потребителя?

2. Какие факторы оказывают влияние на покупательское поведение?

3. Как потребитель принимает решение о покупке?

4. Какие типы потребителей Вам известны?

5. Как можно классифицировать покупателей в зависимости от их готовности воспринимать новый товар?
Практическое занятие № 3

Работа с документами, регулирующими предпринимательскую деятельность в РФ
Цель занятия: ознакомление с ФЗ РФ «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей»
Для выполнения работы необходимо изучить тему: «Предпринимательство и его место в современной экономике» ознакомиться с ФЗ РФ «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей», обратив внимание на то, как подразделяются предприятия по правовому положению.
Задания к работе:
Используя ФЗ РФ «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» опишите:
1. структуру закона;
2. порядок государственной регистрации;

3. государственную регистрацию юридических лиц при их создании;

4. государственную регистрацию индивидуальных предпринимателей;

5. отказ в государственной регистрации, ответственность за нарушение порядка государственной регистрации.
Контрольные вопросы:
1. Дайте характеристику физическому лицу.

2. Дайте характеристику юридическому лицу.

3. Как подразделяют предприятия по правовому положению?

Практическое занятие № 4

Решение ситуационных задач по определению организационно-правовой формы организации
Цель занятия: овладение практическими навыками определения видов организационно-правовых форм предприятий с их последующей характеристикой.
Для выполнения работы необходимо изучить тему: «Предпринимательство и его место в современной экономике», обратив внимание на то, как подразделяются предприятия по правовому положению.
Задания к работе:
1. Большинство малых коммерческих предприятий, особенно в сферах торговли, общественного питания, оказания услуг, зарегистрированы как общество с ограниченной ответственностью. С чем, по вашему мнению, связан выбор именно этой организационно-правовой формы?

2. Два частных коммерческих предприятия решили объединиться на базе одного из них. Как, на ваш взгляд, будет происходить процедура объединения? Что должны проверить в первую очередь владельцы (-ец) того предприятия, на базе которого предполагается осуществлять объединение?

3. В состав учредителей коммерческого предприятия входят два юридических лица, пять физических лиц. Организационно-правовая форма, в которой функционирует предприятие, - ООО. По результатам хозяйственной деятельности за определенный период коммерческое предприятие понесло убытки. Отвечают ли учредители по обязательствам коммерческого предприятия? Если да, то в какой степени? Если нет, то почему? Какими причинами вы обосновали бы свой выбор организационно-правовой формы?

4. Несколько физических лиц решили создать коммерческое предприятие, занимающееся несколькими видами хозяйственной деятельности. Какие документы потребуются учредителям, чтобы зарегистрировать данную организацию? При соблюдении каких условий возможна регистрация организации, занимающейся несколькими видами деятельности?

5. Коммерческое предприятие зарегистрировано и функционирует в организационно-правовой форме АО. В каких случаях законодательство требует изменить организационно-правовую форму на ПАО?

6. На местном рынке функционируют два коммерческих предприятия, главным учредителем которых являются органы местной исполнительной власти. Одно из предприятий имеет имущество в хозяйственном ведении, другое – в оперативном управлении. При каком способе принадлежности имущества коммерческое предприятие имеет б[image: image2.png]


льшую свободу при ведении хозяйственной деятельности?

7. ПАО осуществляет коммерческие операции на региональном рынке. Изменения законодательства, перемены в конъюнктуре требуют внесения изменений в Устав общества, в проводимую им коммерческую стратегию, в его ценовую политику. Какой орган правомочен это сделать?

Контрольные вопросы:
1. Дайте определение субъекту предпринимательской деятельности.

2. Дайте характеристику объектам предпринимательской деятельности.

3. Как подразделяют предприятия по правовому положению?

Практическое занятие № 4
«Расчет фонда оплаты труда и заработной платы работников парикмахерских»

     Цель занятия: овладение практическими навыками расчета фонда оплаты труда и заработной платы работников предприятия.

    Для выполнения работы изучите тему: «Основные экономические показатели деятельности предприятия», обратив внимание методы образования фонда оплаты труда, на сущность и принципы организации оплаты труда, типы организации заработной платы, основные формы и системы оплаты труда, основанные на тарифной системе, бестарифную систему оплаты труда.
Задания к работе:

     Задача 1. Рассчитать фонд оплаты труда работников предприятия, пользуясь следующими данными:

Основные рабочие:  2 чел., 3 разряд, часовая тарифная ставка 40,98 руб., трудоемкость 12840 н./час; 1 чел., 4 разряд, часовая тарифная ставка 67,52 руб.,  трудоемкость 12860 н./час.

Обслуживающие рабочие: 1 чел., 3 разряд, часовая тарифная ставка 51,24 руб., действительный фонд времени рабочего 1726 час; 1 чел., 4 разряд, часовая тарифная ставка 53,98 руб., действительный фонд времени рабочего 1726 час.

Руководители и специалисты:  1 чел., оклад 18500 руб.

     Задача 2. Рассчитать фонд оплаты труда работников предприятия, пользуясь следующими данными:

Основные рабочие:  12 чел., 3 разряд, часовая тарифная ставка 40,98 руб., трудоемкость 12840 н./час; 2 чел., 4 разряд, часовая тарифная ставка 67,52 руб.,  трудоемкость 12860 н./час.

Обслуживающие рабочие: 1 чел., 3 разряд, часовая тарифная ставка 51,24 руб., действительный фонд времени рабочего 1715 час; 1 чел., 4 разряд, часовая тарифная ставка 53,98 руб., действительный фонд времени рабочего 1726 час.

Руководители и специалисты:  1 чел., оклад 16500 руб.

     Задача 3. Тарифная ставка рабочего-сдельщика 90 руб./час. Норма штучного времени на стрижку 0,4 час./шт. Определить заработную плату рабочего за смену, если продолжительность рабочей смены составляет 8 часов, а количество изделий, изготовленных за смену, – 48 шт. Как в данном случае называется система оплаты труда?

     Задача 6. Определить заработную плату рабочего-повременщика 4 разряда, часовая тарифная ставка которого составляет 96 руб. Рабочий отработал 168 часов за месяц. Премия составляет 20% тарифной заработной платы. Как в данном случае называется система оплаты труда?

Контрольные вопросы:

1. Какие факторы влияют на оплату труда?

2. Как формируется фонд оплаты труда предприятия?

3. Что представляет собой тарифная система оплаты труда?

4. Каковы особенности повременной и сдельной форм оплаты труда?

5. Каковы условия эффективного применения повременной и сдельной форм оплаты труда?

Практическое занятие № 9
«Расчет издержек производства и реализации на предприятиях общественного питания»

     Цель занятия: овладение практическими навыками расчета показателей себестоимости, составления калькуляции по исходным данным.

     Для выполнения работы изучите тему «Издержки обращения и реализации на ПОП», обратив внимание на понятие и значение издержек и себестоимости продукции, классификацию издержек, состав и структуру затрат, включаемых в себестоимость продукции.

Задания к работе:
Выполните работу по одной из приведенных ниже тем. Тема выбирается исходя из номера студента в журнале.

1.
Расчет экономической эффективности оказания услуг «Стрижка каре с ровной линией волос (классическое каре) с обесцвечиванием» в салоне красоты.

2.
Расчет экономической эффективности оказания услуги «Стрижка «Каскад» на недлинные волосы с укладкой» в салоне красоты.

3.
Расчет экономической эффективности оказания услуги «Стрижка «Каскад» на недлинные волосы с тонированием» в салоне красоты.

4.
Расчет экономической эффективности оказания услуги «Стрижка «Каре» с челкой на косой пробор с укладкой» в салоне красоты.

5.
Расчет экономической эффективности оказания услуги «Стрижка «Каскад» на длинные волосы с окрашиванием» в салоне красоты.

6.
Расчет экономической эффективности оказания услуги «Вечерняя укладка со сложными элементами плетения» в салоне красоты.

7.
Расчет экономической эффективности оказания услуги «Свадебная прическа с тонированием» в салоне красоты.

8.
Расчет экономической эффективности оказания услуги «Классическое мелирование на фольге в салоне красоты.

9.
Расчет экономической эффективности оказания услуги «Мелирование прически с волнистой укладкой волос» в салоне красоты.

10.
Расчет экономической эффективности оказания услуги «Стрижка «Каскад» на недлинные волосы с колорированием» в салоне красоты.

11.
Расчет экономической эффективности оказания услуги «Женская стрижка «Боб» с окрашиванием» в салоне красоты.

12.
Расчет экономической эффективности оказания услуги «Повседневная прическа с мелированием» в салоне красоты.

13.
Расчет экономической эффективности оказания услуги «Осветление концов волос в короткой стрижке в салоне красоты.

14.
Расчет экономической эффективности оказания услуги «Женская стрижка «Боб» с окраской отросших корней » в салоне красоты.

15.
Расчет экономической эффективности оказания услуги «Окраска волос в светлые тона» в салоне красоты.

16.
Расчет экономической эффективности оказания услуги «Стрижка и окраска седых волос» в салоне красоты.

17.
Расчет экономической эффективности оказания услуги «Молодежная стрижка с «рваной» окантовкой с колорированием» в салоне красоты.

18.
Расчет экономической эффективности оказания услуги «Мелирование верхних прядей» в салоне красоты.

19.
Расчет экономической эффективности оказания услуги «Осветление волос, тонирование» в салоне красоты.

20.
Расчет экономической эффективности оказания услуги «Вечерняя женская прическа на длинных волосах» в салоне красоты.

Ход выполнения работы:

1. Средства, необходимые для оказания услуги

Необходимо указать все расходные материалы, необходимые для оказания одной процедуры, включая одноразовое белье  и дезинфицирующие средства с указанием расхода материалов на услугу в мл, штуках, м, мг и прочих единицах измерения.

Информацию следует представить в виде таблицы.

Таблица 1

	№ п/п
	Наименование используемых средств
	Объем емкости, мл.

	1
	
	

	..
	
	


2. Расчет экономических показателей услуги

Для определения себестоимости услуги необходимо определить следующие параметры:

1. Себестоимость продукции, затрачиваемой на услугу.

2. Расчет заработной платы мастера, выполняющего услугу.

Расчет себестоимости продукции, затрачиваемой на услугу выполняется в таблице в графе «Средства для проведения процедур», указываются все косметические средства, одноразовые инструменты и аксессуары, используемые при выполнении процедуры.
Таблица 2

Расчет себестоимости продукции, затрачиваемой на услугу 

	№ п/п
	Наименование используемых средств
	Количество в тубе
	Цена туба, руб.
	Норма расхода на 1 услугу
	Стоимость для одной услуги, руб.

	1
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	…
	
	
	
	
	

	
	итого
	Х
	Х
	Х
	


3. Расчет заработной платы мастера, выполняющего услугу, как правило, устанавливается в процентах от цены оказываемой услуги. Так как в данном этапе выполнения практической работы еще не определена цена Вашей услуги, то заработная плата мастера устанавливается в процентом отношении от средней цены услуги по городу.

Заработная плата мастера может быть установлена в размере 25-30% от средней цены услуги. Размер заработной платы определяем по формуле 1.

ЗПм=(Цср*Пр)/100%


(1)

Где 
ЗПм – заработная плата мастера, руб.



Пр – размер заработной платы, %

              Цср – средняя стоимость услуги

4. Себестоимость услуги кроме затрат на продукцию и оплату труда мастеру включает обязательные налоговые платежи и страховые взносы в Пенсионный фонд РФ. Тариф страховых взносов на 2016 года составляет: ПФР — 30%, которые рассчитываются от  заработной платы работника.

Расчет себестоимости услуги выполняется в таблице 3.

Таблица 3

Себестоимость услуги

	№п/п
	Статьи затрат
	Расчеты
	Сумма затрат



	1.
	Материальные затраты
	Таблица 2.
	

	2.
	Основная заработная плата
	25-30% от средней стоимости услуги
	

	3.
	Отчисления во внебюджетные фонды 
	30% от зар. платы
	

	4.
	Прочие расходы, в том числе:

- электроэнергия 

- амортизация оборудования 

- расходы на содержание оборудования 

- хозяйственные нужды
	12,5%( от ср. стоим.усл.)

10%

0,5%

0,5%

1,5%
	


Рассчитанные показатели формируют базовую себестоимость услуги, включающую в первую очередь переменные затраты. Для формирования окончательной цены услуги необходимо определить величину так называемой премиальной наценки, позволяющей салону покрывать все остальные расходы по организации салонного бизнеса и получать прибыль. Премиальная наценка в среднем составляет 30% от переменных затрат. 

Так как премиальная наценка формирует цену услуги, то ее конкретные размер студент определяет самостоятельно, ориентируясь на цены конкурентов и затраты на заработную плату и материалы.

5. Расчет цены выполняем в таблице 4.

Таблица 4

Расчет цены на услугу

	№
	Статьи затрат
	Расчет
	Сумма, руб.

	1
	Себестоимость услуги
	таблица
	

	2
	Премиальная наценка
	10-40% от себестоимости
	

	
	Итого цена услуги в салоне
	-
	


Контрольные вопросы:

1. Дайте определение понятий «издержки» и «себестоимость продукции».

2. В чем отличие затрат на производство и реализацию продукции от других видов затрат предприятия?

3. Каков состав затрат, включаемых в себестоимость продукции? Какова их классификация?

4. Назовите основные статьи калькуляции.

Практическое занятие № 11

«Расчет прибыли и рентабельности на предприятиях общественного питания»

     Цель работы: овладение практическими навыками расчета прибыли и рентабельности.

     Для выполнения работы изучите темы: «Прибыль и рентабельность на ПОП», обратив внимание на виды прибыли, показатели рентабельности и их расчет.
Задания к работе:

     Задача 1. Фирма за год оказала услуг  на 17 млн. руб.; затраты составили 10 млн. руб.; проценты полученные по банковским депозитам 500 тыс. руб.; доходы полученные по ценным бумагам 300 тыс. руб.; арендная плата за арендованное имущество 300 тыс. руб.; штрафы уплаченные за нарушение договорных обязательств 410 тыс. руб.; убытки от списанных долгов 10 тыс. руб.; расходы на благотворительные цели 15 тыс. руб. Определить балансовую прибыль и уровень рентабельности продаж.

     Задача 2. Предприятие  располагает следующими данными:

- реализованная продукция 65034,6 тыс. руб.;

- полная себестоимость продукции 53481 тыс. руб.

Рассчитать прибыль от реализации и рентабельность услуг.
     Задача 3. На предприятии за отчетный год переменные издержки составили 5 млн. руб., а постоянные в 1,5 раз меньше. Объем товарной продукции – 9 млн. руб. Определить прибыль и рентабельность.

     Задача 4. Организация в отчетном периоде реализовала 150 тыс. штук изделий на сумму 15 млн. руб., при этом затраты на производство и реализацию продукции составили 6 млн. руб., в том числе переменные 2 млн. руб. В плановом периоде при прочих равных условиях организация планирует произвести и реализовать 170 тыс. штук изделий. Определить: 

1. прибыль в отчетном и плановом периоде;

2. рентабельность в отчетном и плановом периоде.

     Задача 5. В 1 квартале было изготовлено и реализовано 20 тыс. изделий, цена одного изделия – 110 руб., постоянные расходы на единицу продукции – 25 руб., переменные расходы на единицу продукции – 40 руб. Во 2 квартале планируется изготовить и реализовать 22 тыс. изделий.
Определить:

1. прибыль в 1 и 2 кварталах;

2. рентабельность в 1 и 2 кварталах.
Задача 6. Предприятие выпускает 25 тыс. ед. продукции по цене 220 руб. за ед. Производственные затраты составляют 140 руб., переменные затраты на сбыт – 20 руб., средние постоянные затраты на ед. продукции – 30 руб.

Определить прибыль предприятия и  рентабельность продукции. 
      Задача 7. В первом квартале предприятие реализовало продукции 5 тысяч штук по цене 80 рублей за единицу. Общие постоянные расходы – 70 тысяч рублей; переменные затраты на единицу – 60 рублей. Во 2 квартале изготовлено на 100 единиц больше, а постоянные расходы удалось сократить на 20%. Определить величину прибыли (убытка) от реализации продукции в 1 и во 2 квартале, а так же ее прирост в абсолютном и относительном выражениях.
     Задача 8. Определить планируемую прибыль от реализации продукции, в абсолютном выражении и ее прирост по сравнению с прошлым годом, если ООО произвело 245 тыс. шт. по цене 460 руб. за единицу продукции. Постоянные расходы – 1450000 тыс. руб.; переменные расходы – 375 руб. В следующем году планируется повысить прибыль на 12%.

     Задача 9. Организация в отчетном периоде реализовала 250 тыс. штук изделий на сумму 25 млн. руб., при этом затраты на производство и реализацию продукции составили 7 млн. руб., в том числе переменные 3 млн. руб. В плановом периоде при прочих равных условиях организация планирует произвести и реализовать 270 тыс. штук изделий. Определить: 

3. прибыль в отчетном и плановом периоде;

4. рентабельность в отчетном и плановом периоде.

     Задача 10. В 1 квартале было изготовлено и реализовано 30 тыс. изделий, цена одного изделия – 150 руб., постоянные расходы на единицу продукции – 35 руб., переменные расходы на единицу продукции – 45 руб. Во 2 квартале планируется изготовить и реализовать 32 тыс. изделий.
Определить:

3. прибыль в 1 и 2 кварталах;

4. рентабельность в 1 и 2 кварталах.
Контрольные вопросы:

1. Каково значение прибыли для деятельности предприятия?
2. Что включает в себя прибыль предприятия?

3. Как формируется чистая прибыль предприятия?

4. Что характеризуют показатели рентабельности – рентабельность производства, рентабельность продукции, рентабельность продаж?

5. Каковы пути увеличения прибыли и рентабельности?
Практическая работа «Трудовой договор»

Цели: изучить содержание типового трудового договора, научиться составлять трудовой договор.

Оборудование: бланк трудового договора.

Задания:

1. Заполнить бланк трудового договора, вставляя в пропущенные строчки необходимую информацию и используя данные для каждого варианта . Информацию в скобках не записывать, из текста, набранного другим шрифтом, выбрать нужное (10 баллов).

слесарь по ремонту автомобилей (4 разряд) 

ремонтный цех предприятия

договор на неопределённый срок

пятидневная рабочая неделя 

повременная

наличие служебного автомобиля

слесарь-расточник (3 разряд)

механо-сборочный цех

срочный договор

шестидневная рабочая неделя

сдельная

служебная квартира

Задание № 2 (1,3, 6)

Задание № 2 (2,4, 5)

Трудовой договор № _____

« __ » __________ 201_г.

____________________________(наименование организация), именуемое в дальнейшем «Работодатель», в лице ______________________________(данные руководителя), с одной стороны и ____________________________________________________________________________,

фамилия, имя, отчество работник

именуемый в дальнейшем «Работник», с другой стороны, заключили трудовой договор о нижеследующем:

1. Предмет трудового договора

1.1.По настоящему трудовому договору Работник обязуется выполнять обязанности по профессии, специальности

(должности) __________________________________________________________________________________________________ 

полное наименование профессии, специальности (должности)

_____________________________________________________________________________________________________________

разряд, класс (категория квалификации)

____________________________________________________________________ место работы ____________________________

с подчинением внутреннему трудовому распорядку Работодателя, а Работодатель обязуется обеспечивать Работнику необходимые условия работы, своевременную и в полном объеме выплату заработной платы, необходимые бытовые условия в соответствии с действующим законодательством, локальными нормативными актами, коллективным договором и настоящим трудовым договором.

2.Общие положения

2.1. Настоящий трудовой договор заключается: на неопределенный срок; на определенный срок (выписать нужное)

2.2. __________________________________________________________________________________________________________

(причина заключения срочного трудового договора со ссылкой на соответствующий пункт ст. 59 трудового кодекса РФ)

2.3. Срок действия срочного договора:

с «__ »____________20__ г. по «__ »____________20__ г.

Работник приступает к работе с «__ »____________20__ г.. 

Трудовой договор является договором: по основной работе; по совместительству (нужное указать)

2.4 Работнику: устанавливается срок испытания на 3 месяца; не устанавливается срок испытания (нужное указать)

3. Права и обязанности сторон

3.1. Работник имеет право на:

3.1.1. (записать три любых права работника)

3.2. Работник обязан:

3.2.1. (записать три любых обязанности работника)

3.3. Работодатель имеет право:

3.3.1. (записать три любых права работодателя)

3.4. Работодатель обязан:

3.4.1. (записать три любых обязанности работника)

4. Режим работы и время отдыха

4.1. Режим рабочего времени ________________________(указать режим рабочего времени в течение рабочего дня, в течение недели)

4.2. Работнику предоставляется в соответствии с графиком ежегодный основной оплачиваемый отпуск продолжительностью 28 календарных дней и дополнительный отпуск продолжительностью _______ календарных дней.

4. Характеристика условий труда

5.1. Характеристика условий труда на рабочем месте: нормальные; тяжелые; вредные; опасные (указать нужное).

5. Оплата труда

6.1. Повременная, оклад __________ Сдельная, тарифная ставка ________ (выбрать один из видов, указав сумму оклада или тарифной ставки).

6.2. Доплата за труд в особых условиях ___________________________________________________________________________

6.3. Работник, кроме того получает дополнительно к окладу выплаты, предусмотренные законодательством РФ и действующими положениями на предприятии.

6. Дополнительные условия

_____________________________________________________________________________________________________________

7. Виды и условия социального страхования

8.1 Работодатель гарантирует работнику обязательное социальное страхование в соответствии с Трудовым Кодексом Российской Федерации и иными Федеральными законами, в том числе обязательное медицинское страхование.

8. Заключительные положения

10.1. Все изменения и дополнения к настоящему договору могут быть внесены только по обоюдному согласию сторон; они оформляются в письменном виде, подписываются обеими сторонами и являются неотъемлемой частью настоящего трудового договора.

10.2. Настоящий трудовой договор может быть прекращен по основаниям, предусмотренным действующим законодательством.

10.3. Настоящий трудовой договор составлен в _____ экземплярах, имеющих одинаковую юридическую силу, один экземпляр хранится у ________, второй - у ______________.

11. Адреса и реквизиты сторон

Работник: ________________

Подпись _______________________ 

Подпись _______________________ 

Экземпляр договора Работником получен ____________________________

3. Решите задачи по трудовому праву ( за каждую задачу по 2 балла):

1. Молодая женщина трудоустроилась на работу в фирму на должность секретаря-референта. Через несколько месяцев она вышла замуж и забеременела. Администрация фирмы расторгла с ней трудовой договор. Женщина обжаловала свое увольнение в суде. Какое решение должен принять в данном случае суд? Приведите не менее трех оснований, по которым администрация может уволить работника по своей инициативе.

2. Узнав, что бабушке требуется дорогостоящая операция, 16-летний школьник Иван решил устроиться продавцом в табачный киоск. Его устраивал размер предполагаемой оплаты труда и график работы. Но работодатель отказался принять Ивана на работу. Правомерны ли действия работодателя? Свой ответ поясните. Назовите любые две особенности регулирования труда работников младше 18 лет.

3. Со слесарем Сидоровым был заключён трудовой договор сроком на три года. По истечении двух лет Сидоров решил уволиться, о чём уведомил работодателя в письменной форме. Работодатель отказал слесарю в прекращении трудового договора, сославшись на то, что до истечения срока действия договора остался год, который Сидоров должен отработать на предприятии. Правомерен ли отказ работодателя? Свой ответ обоснуйте.

4. Владелец интернет-магазина заключил срочный трудовой договор с тремя 15-летними учащимися профессионального лицея. В соответствии с условиями договора каждый из них должен выполнять работы по упаковке покупок клиентов магазина в течение учебного года 4 раза в неделю, с 12:00 до 23:00 с часовым перерывом на обед. Какие нарушения были допущены при заключении договора? (Укажите три нарушения.)

5. Никитин был принят на работу в порядке перевода на должность главного бухгалтера с шестимесячным испытательным сроком. Юрисконсульт указал, что при приеме на работу Никитина нарушено трудовое законодательство. Назовите нарушения при приеме на работу Никитина.

6. Илья учится в 8-м классе. Ему 14 лет. В период каникул решил пойти работать на завод. Его мать возражает, так как считает, что перед новым учебным годом сын должен отдохнуть. Будет ли Илья принят на работу? 
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